
Robert James Fischer

Robert James Fischer se narodil 9. 3. 1943 v Chicagu. Šachy ho naučila hrát starší sestra 
Joan, když mu bylo šest let (to už žili v New Yorku). Královská hra ho velice zaujala, a proto 
trávil studiem šachových knih mnoho času.

Jeho  výkonnost  neustále  rostla  a  už  ve  13-ti  letech  (r.  1956)  se  stal  juniorským 
přeborníkem USA. O rok později nejprve obhájil juniorský titul, poté vyhrál otevřený přebor 
USA dospělých a nakonec i prestižní mistrovství USA. Tento turnaj vyhrál v dalších letech 
ještě sedmkrát – vždy, když se zúčastnil. V roce 1958 se jako přeborník USA zúčastnil i tzv. 
mezipásmového turnaje v Portoroži,  kde dělil  5.–6. místo,  čímž se kvalifikoval do turnaje 
kandidátů mistrovství světa. Tzn., že už v 15-ti letech patřil do nejužší světové špičky.

V turnaji  kandidátů  MS  konaném  roku  1959  v Jugoslávii  obsadil  5.–6.  místo. 
V následujícím cyklu  nejprve  vyhrál  mezipásmový  turnaj  (Stockholm 1962),  ale  v turnaji 
kandidátů skončil až 4., což ho zklamalo natolik, že vyhlásil, že proti Rusům, které obviňoval 
z domlouvání výsledků, hrát nebude. Skutečně v letech 1963 a 1964 hrál jen ve Spojených 
státech.

Pak se vrátil i do mezinárodních turnajů a v roce 1967 se opět zúčastnil mezipásmového 
turnaje v Tunisku. Bohužel pro neshody s pořadateli z turnaje vystoupil, když měl 8,5 bodu 
z 10 partií a prakticky jistý postup mezi kandidáty MS. Pak se opět odmlčel, např. v roce 1969 
sehrál jen jednu vážnou partii!

Ale roku 1970 nastal jeho strmý vzlet k vrcholu. Nejprve v tzv. „Utkání století“, kde se 
utkalo vybrané družstvo světa se sbornou SSSR, porazil Petrosjana 2:0 při 2 remízách. Pak 
vyhrál turnaje v Záhřebu, Buenos Aires i mezipásmový turnaj v Palme de Mallorca – všechny 
s velkým náskokem.

Systém bojů o MS byl  mezitím změněn – turnaj  kandidátů byl nahrazen vyřazovacími 
zápasy. Ve čtvrtfinále se Fischer utkal se sovětským velmistrem Tajmanovem. Ačkoliv neměl 
se  zápasy  velkou  zkušenost  nedal  Tajmanovovi  ani  nejmenší  šanci  a  vyřídil  ho  6:0. 
V semifinále na Fischera čekal zkušený dánský velmistr Larsen. Ale ani ten nenašel vhodný 
recept na nátlakovou a takřka bezchybnou hru Fischera – opět 6:0 bez jediné remízy. Ve finále 
se Fischer střetl s bývalým mistrem světa Tigranem Petrosjanem. I tento zápas zahájil výhrou, 
což  byla  už  19.  v řadě  (6  v mezipásmu,  6  s Tajmanovem a  6  s Larsenem),  čímž  vytvořil 
rekord,  který  asi  nikdy  nebude  překonán.  Ale  Petrosjan  byl  mnohem  tvrdší  oříšek  než 
předchozí soupeři! Ve 2. partii Fischera doslova smetl! Poté následovaly 3 remízy, ve všech 
stál lépe Petrosjan. Šestou partii ale vyhrál Fischer, stejně, tak jako i tři zbývající – výsledek 
6,5:2,5! A tak sovětskou šachovou školu mohl zachránit jen Boris Spasskij.

Zápas o titul MS se hrál v Reykjavíku roku 1972 a sledoval ho celý svět – i nešachový, 
protože  zdánlivě  šlo  o  souboj  dvou velmocí  USA a SSSR.  To sice  nebyla  úplně  pravda, 
protože  Fischer  hrál  především  sám  za  sebe  a  Spasskij  také  nebyl  typický  představitel 
komunistického režimu (což dokázal svým pozdějším přesídlením do Francie).

V každém případě se jednalo o souboj dvou vynikajících šachistů. Spasskij hrál velmi 
dobře, ale na rozdíl od soupeře se dopustil mnohem více chyb či nepřesností. Naopak Fischer 
byl ve vynikající formě, byl mnohem lépe připraven teoreticky i psychologicky. Proto 
zaslouženě zvítězil 7:3 při 11 remízách a stal se tak 11. mistrem světa. Bohužel po splnění 
svého snu se již turnajů nezúčastňoval a v roce 1975 dokonce odmítl obhajovat svůj titul proti 
A. Karpovovi, a tak o něj přišel.



Boris Spasskij

Boris Spasskij se narodil 30. ledna 1937 v Leningradě. Již v dětství mu učarovaly šachové 
figurky. Své první krůčky prováděl v leningradském Domě Pionýrů pod vedením zkušeného 
trenéra  Vladimíra  Zaka.  V deseti  letech  získal  1.  výkonnostní  třídu,  ve  dvanácti  byl 
kandidátem mistra. Tak prudký vzestup nebyl tehdy zvykem a Spasskij byl právem považován 
za  velkou  naději  sovětského  šachu.  Záměrně  jsem  do  výběru  partií  zařadil  
i ty z jeho dětství, abyste se mohli přesvědčit o velkém talentu Borise Spasského.

V patnácti letech nastala v šachovém životě Borise Spasského významná změna – přešel do 
trenérské  péče  Alexandra  Toluše.  Tento  ruský velmistr  neměl  vlastní  děti,  a  proto  Borise 
takřka „adoptoval“.  Pod Tolušovým vedením šachový potenciál  Borise Spasského doslova 
rozkvetl.  Již  v šestnácti  letech  získal  titul  IM,  o  rok  později  se  probojoval  do  přeboru 
Sovětského svazu.

Rok 1955 se stává rokem Spasského – v přeboru SSSR dělí 3. místo (mj. s Petrosja-nem a 
Botvinikem),  čímž  se  kvalifikuje  do  mezipásmového  turnaje,  vyhrává  MS  juniorů  a 
z mezipásmového turnaje postupuje mezi kandidáty MS.

V turnaji kandidátů v roce 1956 dělí 3. místo, čímž se dostává  do absolutní světové špičky. 
V následujících cyklech bojů o MS (ty byly tříleté) Spasskij však nečekaně klopýtá. Nejprve 
prohrává roku 1958 poslední partii s Talem, roku 1961 se historie opakuje, jen exekutorem je 
velmistr Štejn.

Zdálo by se, že Spasského šťastná hvězda zapadla, avšak nebyla to pravda. To jen šachová 
bohyně Caissa testovala Spasského odolnost.  A Spasskij  vydržel!  Opět  mu pomohl Toluš, 
který pochopil, že předal Spasskému veškerou svou moudrost, a proto Spasskému doporučil 
spolupracovat s velmistrem Igorem Bondarevským. I díky této změně se podařilo Spasskému 
následující  přebor  SSSR  vyhrát!  V přeboru  roku  1963  znovu  dělí  1.  místo,  ale  vedení 
sovětského  šachu  se  rozhodlo  uspořádat  ještě  pásmový  turnaj  7  nejlepších  o  postup  do 
mezipásma. Tento turnaj (hraný dvoukolově) zahájil Spasskij katastrofálně – 0,5/3. Pak se 
však ukázalo, že jeho charakter je zocelen a v následujících 9 partiích získal 6,5 bodu, což mu 
přineslo dělbu 1. místa a kýžený postup. V mezipásmovém turnaji roku 1964 opět po devíti 
letech dělí 1. místo a postupuje tak mezi kandidáty MS. 

V kandidátských zápasech porazil nejprve Kerese 6:4, Gellera 5,5:2,5 a ve finále  Tala 7:4, 
čímž si vybojoval právo utkat se o titul mistra světa s Petrosjanem. Tento zápas se uskutečnil 
v roce 1966 a Petrosjan svůj titul po tuhém boji uchránil těsným vítězstvím 12,5:11,5.

Spasskij  si  nestěžoval  na nepřízeň  osudu,  znovu suverénně prošel  kandidátskými  boji  – 
porazil  postupně  Gellera  5,5:2,5,  Larsena  taktéž  5,5:2,5  a  ve  finále  Korčného  6,5:3,5. 
Všimněte  si,  že  v obou  kandidátských  cyklech  prokázal  Spasskij  suverénní  převahu  nad 
ostatními kandidáty MS. Tentokrát jeho náporu neodolal ani Petrosjan a Spasskij se roku 1969 
po vítězství 12,5:10,5 stal 10. mistrem světa.

Bohužel roku 1972 v Rejkjavíku nedokázal čelit tlaku (šachovému i nešachovému) Roberta 
Fischera a po až kruté porážce 8,5:12,5 titul  ztratil.  Nicméně Spasskij  opět prokázal svůj 
charakter – roku 1973 podruhé vyhrává přebor SSSR, ve čtvrtfinále turnaje kandidátů drtí 
Byrneho 4,5:1,5 a je opět na vzestupu. V semifinále ovšem naráží na Anatolije Karpova, který 
svou přesnou až precizní hrou eliminoval nápaditost Spasského a deklasuje ho 7:4. Karpov 
bude  i  v budoucnu  pro  Spasského  tím nejnepříjemnějším soupeřem.  Avšak ještě  v dalším 
cyklu bojuje Spasskij až ve finále turnaje kandidátů (po těsném vítězství nad Hortem 8,5:7,5 
ve čtvrtfinále a nad Portischem 8,5:6,5 v semifinále), ovšem v divo-kém zápase plném zvratů 
podléhá Korčnému 7,5:10,5.



Ještě dalších minimálně deset let patří Spasskij ke světové špičce (mimo jiné dvakrát poráží 
i mladého Kasparova), v 90. letech 20. století postupně omezuje svá turnajová vystoupení, 
dnes již hraje prakticky jen simultánky a exhibice.

Co  se  týče  stylu  hry,  byl  Spasskij  šachovým  univerzálem  –  hrál  výborně  pozičně  
i kombinačně, rovněž techniku koncovek měl na vysoké úrovni. Ale jeho nejsilnější stránkou 
byla přeci jen dynamika střední hry, zejména pozice, které vyžadovaly intuitivní řešení, byly 
jeho doménou. Navíc se nebál riskovat, oběť materiálu za iniciativu byla u něj na denním 
pořádku.

Jedinečné v jeho podání jsou i některé varianty zahájení – královský gambit (který 
použil na velmistrovské úrovni asi 70x a neprohrál ani jednou!) dále leningradská varianta 
Nimcovičovy Indické (4.Sg5), Tartakowerova obrana dámského gambitu za černé…


